

Малые пророки: маленькие книги с большой вестью

Дэвид Ропер

ГЛАВЫ ДЛЯ ЧТЕНИЯ: Ос. 1—3; Иоил. 1, 2; Ам. 3, 4; Авд. 1; Иона 1, 3; Мих. 4, 5; Наум 1, 3; Авв. 1, 2; Соф. 1, 3; Агг. 1, 2; Зах. 7, 8; Мал. 1, 4.

МАЛЫЕ ПРОРОКИ

Последние двенадцать книг в Ветхом Завете называют “малыми пророками”. В еврейской Библии они собраны в одну книгу. “Малыми” их называют не потому, что они маловажные; как правило, они просто короче “великих пророков”. Некоторые из этих книг упоминают правителей; это помогает представить духовную ситуацию в период их царствования. Так как некоторые книги не датированы, мы не можем однозначно настаивать на каком-то определенном времени их написания. Заметьте, однако, что все книги с обозначением даты расположены в хронологическом порядке. Не будет большой ошибкой полагать, что каждая книга без указания даты написана в некотором промежутке времени между предыдущей и последующей датированной книгой.

ОСИЯ

“Осия” означает “спасение”, или “избавление”. Осия работал с северным царством Израиль более шестидесяти лет, начиная с царствования Иеровоама. Он был современником Исаии (1:1), работавшим с южным Иудейским царством. Главы 1—3 являются ключом к книге. Они рассказывают о неверности жены Осии по имени Гомерь и о том, как Осия впоследствии принял ее. Гомерь символизирует Израиль, а Осия символизирует Бога. Центральная мысль такова: Бог любит Свой народ, даже когда тот отходит от Него, и страстно желает его возвращения. Ос. 11:1 цитируется в Мат. 2:15.

ИОИЛЬ

“Иоиль” означает “Иегова — Бог”. Иоиль работал с южным царством. Он описал бедствия от саранчи (возможно, это было реальное событие; см. Ам. 4:9). Саранча символизировала Божий суд. Образ саранчи отражен в книге Откровение (9:1–11). Петр цитирует Иоил. 2:28–32 в Деян. 2:16–21.

АМОС

“Амос” означает “несущий бремя”. По жизни он не был ни пророком, ни сыном пророка, а занимался сельским хозяйством (1:1; 7:14). В дни царя Озии в Иудее и царя Иеровоама Бог призвал Амоса из его дома в южном царстве (1:1) и велел идти пророчествовать в северное царство (7:15). Он так и сделал: по-

шел на север (7:10, 13), провозгласил Божью весть о суде над Израилем, а затем вернулся домой.

АВДИЙ

“Авдий” означает “слуга Иеговы”. Это самая короткая книга в Ветхом Завете. Весть Авдия направлена, в основном, против идумеев, потомков Иисава (Быт. 25:30; 36:1). На протяжении всей своей истории израильтяне и идумеи враждовали друг с другом. Последним ударом стало поведение идумеев при разрушении Иерусалима (ст. 10–14).

ИОНА

“Иона” означает “голубь”. Иона жил и работал в северном царстве в дни Иеровоама (4 Цар. 14:25). Он продолжил работу Илии и Елисея на той территории. Бог велел ему проповедовать в Ниневии, столице Ассирии, которая несколькими годами позже разрушила северное царство. Пребывание Ионы в чреве огромной рыбы — прообраз воскресения Христа (Мат. 12:39, 40).

МИХЕЙ

“Михей” означает “Кто подобен Иегове?” Михей жил в южном царстве и проповедовал в период правления Иоафама, Ахаза и Езекии (1:1). Он был современником Исаии. Он единственный из малых пророков обращался с вестью о суде как к северному царству Израилю, так и к южному царству Иудее (1:5). Он также предвидел возвращение из плена (2:12, 13), рождение Иисуса (5:2) и установление церкви (4:1–4).

НАУМ

“Наум” означает “утешение” или “утешитель”. Наум обращался к иудеям с утешительной вестью о том, что их злейший враг, Ассирия, погибнет. Он работал через сто с лишним лет после того, как проповедь Ионы привела к покаянию население Ниневии, столицы Ассирии. Ко времени Наума Божье терпение иссякло.

АВВАКУМ

“Аввакум” означает “крепко держащийся или обнимающий”. Тема Аввакума, гибель халдеев (Вавилонской империи), не уникальна; уникально то, как он ее раскрывает. Первые две главы передают разговор между Аввакумом и Богом о проблемах зла и страдания. Последняя глава представляет собой песнь-молитву, которая и решает вопрос. Центральная мысль — у Бога есть план и цель, поэто-

му мы должны уповать на Него и верить Ему. Авл. 2:4 цитируется в Рим. 1:17, Гал. 3:11 и Евр. 10:38.

СОФОНИЯ

“Софония” означает “Иегова сохранил или спрятал”. Софония трудился во время царствования Иосии (1:1). Он был современником Иеремии. Он не только описал падение Иудеи, но и рассказал о падении соседних народов. Он соединил многие ветхозаветные пророчества в одно целое.

АГГЕЙ

“Аггей” — это сокращенная форма еврейского слова, которое означает “праздник Иеговы”. Аггей побуждал возвратившихся из плена израильтян к восстановлению храма после того, как Зоровавель и Иисус прекратили его строительство.

ЗАХАРИЯ

“Захария” означает “Иегова помнит”. Захария вместе с Аггеем вдохновлял иудеев на восстановление храма. Призывая израильтян к строительству, Аггей большей частью говорил о настоящем и

ближайшем будущем, а Захария в качестве воодушевления прибегал к обещанию более светлого завтра. Его книга содержит ряд мессианских пророчеств, например торжественный въезд в Иерусалим (9:9, 10) и предательство (11:12, 13). В ней больше конкретных указаний на распятие, чем в любой другой ветхозаветной книге за исключением Псалтири (см. 12:10–12; 13:6, 7).

МАЛАХИЯ

“Малахия” — это сокращенная форма еврейского слова, которое означает “вестник Иеговы”. Малахия был, вероятно, соработником Неемии; они поднимали одни и те же проблемы: равнодушие в поклонении, равнодушие в браке и др. Пророчество Малахии о приходе Илии (4:5, 6), или Иоанна Крестителя (см. Мат. 11:7–14), связывает последнюю ветхозаветную книгу с первыми книгами Нового Завета.

ВАЖНАЯ ВЕСТЬ

Бог — это Бог! Мы должны принимать Его серьезно: “Бог поругаем не бывает” (Гал. 6:7).

Когда Божьим детям все наскучило (Малахия)

Избалованный ребенок швыряет свои игрушки и надувает губы: “Надоело!” Преуспевающий человек жалуется, развалившись посреди роскоши: “Надоело!” Неблагодарное чадо Божье не замечает духовных благословений и кричит: “Надоело, надоело, надоело!”

Когда иудеи вернулись из вавилонского плена, у них было слишком много дел и слишком много препятствий, требовавших устранения, так что некогда было скучать. Постепенно препятствий не стало: храм был возведен, храмовые богослужения возобновлены, стены Иерусалима отстроены, Израиль как нация восстановлен. И вот, когда жизнь нормализовалась и израильтяне могли (и должны были) радоваться всему, что Иегова сделал для них, им все наскучило.

I. НАСКУЧИЛО ПОКЛОНЕНИЕ (1:6–14).

- A. Каждую неделю одно и то же: выберите лучшего ягненка, лучшего бычка или лучшего козла (Лев. 22:20–24; Втор. 15:21) и принесите его священнику для заклания. “Как утомительно! Сколько труда!” (ст. 13). И в результате их поклонение превратилось в равнодушное притворство (ст. 7, 8).
- B. Ответ пророка:
 1. “Проблема не в процедуре поклонения, а в вас самих. Это проблема вашего видения Бога!” (ст. 6).
 2. Если мы не можем отдать Богу самое ценное, лучше вообще запереть двери церкви (ст. 10)!

3. Бог никогда не ожидает от нас того, чего мы не можем дать, но Он хочет от нас самого лучшего из того, что мы имеем. Меньшего он не примет (ст. 14;ср. 2:13; 3:3, 4).

B. Урок для нас: если нам наскучило поклонение, давайте прежде всего посмотрим на себя. Каждый из нас должен спросить: “Каковы мои отношения с Богом? Зачем я вообще прихожу на богослужение? Не получается ли так, что я «втискиваю Бога в свое расписание»? Всегда ли я отдаю Богу самое лучшее?” (см. Иоан. 4:23, 24).

II. НАСКУЧИЛ БРАК (2:10–16).

A. Это что, сбой в мышлении? Нет. Их равнодушное поклонение объяснялось тем, что они не понимали, кто такой Бог. Бог — это Бог завета (ст. 4, 5, 8, 10; 3:1), Бог, который дает обещания и исполняет их! Он хочет, чтобы Его народ был народом завета и хозяином слова. Эти люди не исполняли своих обещаний. Доказательство: они нарушили брачный договор.

1. Упоминаются две вещи: женитьба на язычницах (ст. 11; см. также Езд. 9:1 и дал.) и развод с женами, с которыми они заключили брак в юности (ст. 14–16).
2. Это, очевидно, были две стороны одной проблемы: мужчинам наскучили их жены-еврейки, и они обратили свои взоры на экзотических язычниц.

B. Можно представить себе их ход мысли:

“Мне надоел этот брак. Он уже не приносит никакого удовольствия. Я не испытываю счастья. А Бог наверняка хочет, чтобы я был счастлив!” Реакция пророка:

1. “Бог сотворил и тебя, и твою жену; ты должен уважать ее [ст. 10]! А вместо этого ты поступаешь с ней *вероломно*” (ст. 14).
 2. “Ты нарушаешь второй по важности завет, который может заключить человек, второй только после завета с Богом” (ст. 14).
 3. Цель брака — не удовлетворять свое вожделение, а воспроизводить благочестивое потомство (ст. 15), т. е. детей, которые любят и слушаются Бога.
 4. *Бог ненавидит разводы* (ст. 16)!
- В. Эта весть необходима сегодня (Мат. 19:3–9)!

III. НАСКУЧИЛО ЖЕРТВОВАТЬ (3:7–12).

- А. На первый взгляд, это может показаться просто расслаблением, но все же один из способов определить, не портятся ли наши отношения с Богом и с братьями, это посмотреть на наши пожертвования. Когда Бог призвал Своих детей к покаянию, они, по сути, сказали: “Нам не в чем каяться”. Бог ответил: “Позвольте привести вам яркий пример того, в чем вам нужно показаться: вы *обкрадываете* Меня!” (3:7, 8).
1. Десятина, или 10 процентов (Лев. 27:30–33; Чис. 18:21–32; Втор. 12:17, 18; 14:28, 29).
 2. Пожертвования, включающие ежегодные приношения в дополнение к десятине (Втор. 12:6, 11, 17).
- Б. только деньги, деньги, деньги! Разве они не понимают, что экономика в плохом состоянии (ст. 11, 14)? “Как мне содержать дом, колесницы, рабов, ценную коллекцию новеньких сиклей, если я буду то и дело жертвовать?” Ответ пророка:
1. Когда человек не жертвует, это указывает на то, что он не осознает, кто является источником его благословений, и не понимает, что все принадлежит Богу (ст. 8).
 2. Если человек не жертвует так, как должен, это хуже ограбления банка; это обкрадывание Бога (ст. 8).
 3. Причина наших финансовых проблем может быть в том, что мы не достаточно доверяем Господу, чтобы давать так, как должно (ст. 9–12; см. 2 Пар. 31:10).
- В. В Новом Завете Бог не обязывает нас жертвовать десятину, но Он заповедал нам жертвовать щедро (2 Кор. 9:6, 7; 1 Кор. 16:2). Если мы будем так делать, Он обещает благословить нас (Лук. 6:38; 2 Кор. 9:10).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я помню реакцию бабушки, когда мы жаловались: “Надоело”. Она всегда говорила нам: “Взять можно лишь то, что *положил*”. Тем, кто утверждает, что служение Богу ничего не дает, Малахия говорит фактически то же самое: “Но боящиеся Бога говорят друг другу: «Внимает Господь и слышит это, и пред лицом Его пишется памятная книга о боящихся Господа и чтуших имя Его». И они будут Моими, — говорит Господь Саваоф, — собственностью Моею в тот день, который Я соделаю, и буду миловать их, как милует человек сына своего, служащего ему. И тогда снова увидите различие между праведником и нечестивым, между служащим Богу и не служащим Ему” (3:16–18).

Малые пророки

Двенадцать книг, составляющих эту антологию пророчеств, сильно отличаются друг от друга по своему содержанию и стилю. Одни содержат элементы биографии, которые дополняют пророческую проповедь некоторыми сведениями о проповеднике (Амос, Осия). Другие остаются практически анонимными, если не считать прилагаемых к ним имен (Авдий, Малахия). Разница в датах их написания составляет более трехсот лет (от приблизительно 750 г. до 400 г. до н. э.). Они отражают различную географию мест, одни изображая жизнь в древних монархических государствах Израиль и Иудея, другие — период после вавилонского пленения. Но при всех отличиях между ними книги объединены общей темой. Все они сосредоточены на пророчестве — то есть возвещении Божьего слова Божьему народу. Взятые вместе, Двенадцать пророков дают нам панораму религии Израиля в один из наиболее критических периодов его истории. Становясь свидетелями перехода от ложной уверенности периода монархии к отчаянию изгнанников и от отчаяния к новым надеждам и устремлениям после изгнания, мы начинаем понимать, как в недрах старой государственной религии в муках рождается новое сообщество Божьего народа.

Приблизительно через сто лет после составления книги Двенадцати пророков Иошуа Бен Сира написал свою знаменитую книгу мудрости, в которой прославил древних героев Израиля. Его слова о Двенадцати пророках указывают не только на их величие в прошлые годы, но и на их потенциальный вклад в будущее: “Пусть кости Двенадцати пророков тоже произведут новую жизнь из земли, в которой они лежат! Ибо они вложили новое сердце в Иакова (Израиля) и спасали народ своей верой и надеждой” (Экклезиаст 49:10).

Питер Крэйги
Двенадцать пророков